



两院
报告

刑事案件数量持续低于全国平均水平 宽严相济认罪认罚从宽适用率89.3%

本报讯(记者 姚丽萍)去年,全市法院共受理各类案件86万件,同比下降11.4%;诉前调解成功案件31.6万件,同比上升121.5%,矛盾纠纷多元共治成效逐渐显现。今天上午,市十六届人大三次会议听取市高院工作报告。

据市高院院长贾宇报告,过去一年,上海法院始终坚持人民至上,以严明司法依法惩治犯罪,以暖心审判为民排忧解难,努力把司法为民工作做到人民群众的心坎上——

● **全力守护人民群众生命财产安全** 审结一审刑事案件2.2万件,判处罪犯3.2万人,同比分别下降11.1%和8.8%,刑事案件数量持续低于全国平均水平,助力上海打造全球最安全城市。

● **从严从重惩处重大恶性犯罪** 审结故意杀人、抢劫等严重暴力犯罪案件598件,同比下降16.9%。依法严惩挑战法律底线和道德底线、报复社会等重大恶性案件,对因家庭矛盾杀害岳父一家五口的何某某等罪犯判处死刑,震慑犯罪、安定人心。

● **常态化开展扫黑除恶斗争** 审结公安部挂牌督办的恶势力犯罪集团售卖“星期猫”进行诈骗等涉黑涉恶案件30件125人,重刑率37.5%,处置涉黑财产872.9万元,涤除黑恶、护卫平安。

● **全链条惩治电信网络诈骗犯罪** 会同市检察院、市公安局制定电信网络诈骗案件办案指引,审结电信网络诈骗及关联的帮助信息网络犯罪活动等案件2839件,严惩幕后“金主”、组织头目和骨干分子,全力追赃挽损,挽回经济损失2.1亿元,守护人民群众“钱袋子”。

● **保持惩治腐败高压态势** 审结贪污、贿赂、渎职等犯罪案件269件,同比上升29.3%,追缴赃款赃物1890万元,严惩“影子股东”“期权变现”等新型腐败和隐性腐败,彰显“出重拳、零容忍”的反腐决心。深入推进受贿行贿一起查,判处刑罚的行贿者人数同比上升40%,让“围猎者必须付出代价”。

● **对侵害未成年人犯罪“零容忍”** 严惩侵害未成年人犯罪,审结侵害未成年人刑事案件408件,对28名实施性侵、虐待等犯罪行为的教职工判处终身从业禁止,筑牢未成年人保护法治屏障。

● **关爱老年人切身利益** 创新涉老案件全流程关怀等诉讼服务机制,打造温馨便利的适老型法庭,审结“养生套路骗老”“理财骗局坑老”等涉老年人权益保护案件3万件,庭前调解率61.1%,以审判“加速度”守护最美“夕阳红”。在七旬老人起诉分割财产案件中,

金山法院开出“强制上门令”,让儿媳孙子上门看望患病老人,促使双方消除隔阂、再续亲情,涉案财产纠纷顺利化解。

本报讯(记者 姚丽萍)去年,上海市检察机关批捕13904人,起诉31392人。今天上午,市检察院工作报告提交市十六届人大三次会议审议。

据上海市检察院检察长陈勇报告,全市检察机关坚决维护国家安全和社会稳定,全面贯彻总体国家安全观,协力建设更高水平的法治上海——

● **全力保障国家安全、社会安定、人民安宁** 坚持以政治安全为根本,严厉打击危害国家安全犯罪。常态化推进扫黑除恶斗争,挂牌督办非法获取400万余条公民个人信息实施敲诈勒索的恶势力集团案。依法从严从重快对地铁九号线、大型超市内持刀伤人等重大恶性犯罪提起公诉,开展“化解矛盾风险维护社会稳定”专项治理。

● **依法宽严相济、罚当其罪** 对轻微犯罪等依法决定不批捕9454人、不诉7885人,提出适用缓刑等非监禁刑量刑建议12103人;对不需要继续羁押的犯罪嫌疑人,依法变更强制措施172人;认罪认罚从宽适用率89.3%,一审服判率97%,高于其他案件25.3个百分点,依法

宽缓,更利内生稳定、长效安全。

● **共护清明网络空间** 在基层院全覆盖成立网络检察办公室,推行“检察官+技术调查官”等机制,依法起诉网络犯罪8200人。全链条打击电信网络诈骗犯罪,办理涉缅甸、阿联酋、菲律宾等跨境电诈重大专案,起诉2151人,引导公安机关深挖彻查,追捕追诉犯罪嫌疑人416人。加大新型网络犯罪惩治力度,办理全国首例非法获取数字钱包私钥、篡改新能源汽车电池数据等案件,联合开展“网购非法‘薅羊毛’”“网络水军”等专项治理,发布直播电商行业法律风险提示、人工智能大模型风险管理指南等“法律服务包”,保护数字经济,维护网络安靖。

● **扛牢反腐败政治责任、法治责任** 持续保持惩治腐败高压态势,受理监委移送职务犯罪451人,已依法起诉419人,同比分别上升48.8%和39.2%,其中厅局级13人,县处级45人,办理虹桥管委会原常务副主任鲍炳章、市国资委原主任白廷辉受贿等大案要案,起诉侵吞残疾人托管账户、涉农资金等“蝇贪蚁腐”241人。深入推进受贿行贿一起查,起诉行贿犯罪97人,同比上升42.6%,对一起单位行贿案追缴违法所得6480万元,严防“围猎者”因贿获利。

市人大常委会补选委员人选名单 提交各代表团酝酿讨论

黄莉新主持主席团会议

本报讯(记者 姚丽萍)昨天,市十六届人大三次会议主席团举行第三次会议。主席团常务主席黄莉新主持会议。

会议听取了大会副秘书长、市委组织部常

务副部长曹逸峰所作的关于推荐补选的市人民代表大会常务委员会委员候选人建议名单的说明,决定将主席团提名的市人民代表大会常务委员会委员候选人名单提交各代表团酝酿、讨论。

市政协将增补常委会组成人员

昨举行常委会会议 胡文容出席

本报讯(记者 屠瑜)昨天,市政协举行十四届常委会第十七次会议。市政协主席胡文容出席。

会议通过政协上海市第十四届委员会常务委员离任名单(草案),同意提请全体会议通过;通过增补政协上海市第十四届委员会常务委员会部分组成人员候选人名单(草案),同意提请全体会议选举;通过选举办法(草案),总监票人、监票人名单(草案),政协上海市第十四届委员会第三次会议关于常务委员会工作报告的决议(草案),政协上海市

第十四届委员会第三次会议关于提案工作情况报告的决议(草案),政协上海市第十四届委员会提案委员会关于十四届三次会议提案审查情况的报告(草案),政协上海市第十四届委员会第三次会议决议(草案),同意提请全体会议通过。

会议听取了市政协十四届三次会议分组会议讨论情况(书面)。

市政协副主席肖贵玉主持,副主席陈群、金兴明、黄震、虞丽娟、吴信宝、寿子琪、钱锋、邵志清出席。



两会影话

“我要发言!”

气氛太热烈,要“抢话筒”了。前天,黄浦代表团审议政府工作报告,“小巷总理”张承俊代表实在等不及了,高举手臂大声说——“我要发言!”

本报记者 刘歆 姚丽萍 摄影报道

坚持系统集成 注重改革实效

市人大常委会副主任分别参加代表团审议

本报讯(记者 姚丽萍)连日来,市人大常委会副主任郑钢淼、周慧琳、宗明、陈靖、张全、徐毅松分别参加了代表团审议政府工作报告,审查计划报告和草案、预算报告和草案。大家认为,报告突出政治站位,总结成绩务实,谋划路径明晰,是一个提振信心、鼓舞干劲的好报告。

大家在审议中表示,过去一年,全市上下紧紧围绕贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神这一主题主线,在市委坚强领导下,齐心协力、攻坚克难,积极落实国家重大战略任务,经济运行回升向好,改革红利持续释放,人民生活品质稳步改善,为完成“十四五”规划目标任务、实现“十五五”良好开局奠

定坚实基础。

大家建议,要坚持稳中求进,把握数字化智能化绿色化转型机遇,加快培育新质生产力,持续优化营商环境;探索可持续城市更新模式、新机制,更好把全过程人民民主融入城市治理现代化;推进教育科技人才一体化发展,有效激发创新活力;着力扩内需、稳预期,增加优质消费供给;全力稳就业、惠民生,让市民获得感成色更足。

大家提出,今年是进一步全面深化改革的重要一年,要以“五个中心”建设等国家重大战略任务为牵引,坚持系统集成,注重改革实效,以高水平改革开放引领高质量发展,奋力书写中国式现代化上海新篇章。

加强普惠性基础性兜底性民生建设

市政府领导与人大代表审议政府工作报告

本报讯(记者 姚丽萍)连日来,出席市十六届人大三次会议的市政府领导吴伟、华源、张小宏、刘多、解冬、张亚宏、陈杰、陈宇剑、舒庆、彭沉雷,与人大代表们一起认真审议政府工作报告,审查计划报告和草案、预算报告和草案。

市政府领导们表示,政府工作报告站位高、内容实,是一份凝心聚力、催人奋进的报告。过去一年,上海经济社会发展总体平稳、稳中有进,新动能培育壮大,改革开放红利持续释放,人民生活水平稳步提高。

市政府领导们表示,新的一年,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚决贯彻落实党中央、国务院的决策部

署,紧紧围绕“九个聚力”的重点任务精准施策,为实现“十五五”良好开局打牢基础。

市政府领导们指出,上海要聚焦扩内需、稳外需,保持经济稳定增长。落实国家重大战略任务,进一步推动科技创新和产业创新融合发展,促进商旅文体展深度联动,实施乡村振兴战略,善于发现逆势增长产业,进一步加强城市精细化管理,更好统筹发展和安全。

市政府领导们强调,要进一步深化人民城市建设,提高城市规划建设水平,加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,着力稳定和扩大就业。争取在城市更新上更有显示度、在民生保障上更有感受度。